



Și democrația se învață

„RARA FERICIRE A ACELOR TIMPURI...”

Concizia cuvenită unui titlu ne-a oprit a-l desfășura până la capăt pe cel de mai sus. Ne-a plăcut - e drept - și efectul de ușor mister, de așteptare a împlinirii unei promisiuni...

menii nu poate transfera altuia dreptul său natural sau facultatea de a acționa liber și de a judeca asupra oricărui lucru, și nici nu poate fi silit la aceasta.

Așa cum se vede din acest exemplu, libertatea conștiinței nu e o preocupare nouă a cugetării. E prezentă încă în antichitate. Sub aparențele supunerii față de autoritate...

...Puterea... n-a putut constringe niciodată pe oameni să judece lucrurile, oricare ar fi ele, altfel decât după modul lor de a le vedea...

Zorile epocii moderne, semnificate - printre altele - prin redescoperirea de sine a omului, prin spiritul individualist al Renașterii...

...Statul cu adevărat bun lasă fiecăruia aceeași libertate de a filosofa, pe care i-o lasă fiecăruia și în ce privește credința...

Ceea ce uimește în cadrul lor, este cota ridicată de actualitate, profunzimea și frumusețea formelor în care această idee a fost neconștient reluată.

...Cu cât se va căuta mai mult a se răpi oamenilor libertatea de a vorbi, cu atât se vor întări mai mult... Așa e firea oamenilor: nimic nu suportă mai greu decât să le fie considerate crime opiniile...

Să facem o experiență, împreună cu cititorii. Fragmentele reproduse în continuare fac parte din lucrarea filosofului olandez Baruch Spinoza...

...Așa dar, pentru că loialitatea, iar nu lingușirea, să aibă preț... trebuie neapărat îngăduită libertatea gândirii. Oamenii sînt fie cîrmuți în așa fel încît, și atunci cînd ar putea avea păreri fătîș deosebite și adverse, să trăiască totuși în bună înțelegere.

Inspirația titlului de capitol din reflecția mai sus citată a lui Tacitus, este evidentă. Dar dezvoltarea dată ideii se ridică mult peste exclamația fugitivă a istoricului roman.

Nu ne îndoim că acest fel de a guvernata este cel mai bun și suferă de mai puține neajunsuri, fiindcă el este potrivit cu firea omenească. De fapt, în statul democratic - care se apropie cel mai mult de starea naturală - toți se leagă să lucreze împreună...

Dacă n-am cunoaște autorul, și n-am păstra intenționat, un anume stil arhaic, oare am distinge acest text de unul datorat unui politolog liberal modern?

„Dacă ar fi tot atât de ușor - scrie Spinoza - să poruncim sufletelor cum poruncim limbilor, orice guvernare ar fi în siguranță și n-ar exista guvernare violentă, căci fiecare ar trăi în spiritul celor care conduc statul și ar judeca ce este adevărat sau fals, bun sau rău, echitabil sau inequitabil...”

Prof. univ. dr. Camil MUREȘANU



CULTURA - o punte între națiuni

Avem plăcerea să vă prezentăm astăzi o pagină dublă dedicată Clujului în ziarul „Student”, publicație săptămînală a studenților Universității din Edinburgh...

ra din Cluj. „Cărți din Scoția? Se află printre acestea și literatură engleză? - sau auzit voci. Peste 20 de mii de copii și publicații, din cele mai diverse domenii, donate de universități scoțiene au ajuns, în fine, pe pămînt românesc...

ropa. În deplină cunoștință de cauză cu privire la problemele lumii, în ciuda izolării - ca parte a politicii lui ceașescu - intelectualii cunosc engleza, franceza și germana și există în ei o energie manifestă în explorarea inteligentă a viitorului. Este speranța noastră personală că Universitatea din Edinburgh va fi printre primele care să sprijine studenții din România în a-și atinge țelurile...

Michaela BOCU

COMUNICAT AL CONSILIULUI S.L.I.P.C.

Consiliul provizoriu al S.L.I.P.C., ales la Conferința Sindicatului liber al învățămîntului preuniversitar clujean la data de 22 ianuarie 1990, informează că Judecătoria Cluj a admis cererea de înregistrare a organizației sindicale prin încheierea nr. 120 din 7 martie 1990...

de religie, de sex sau de vîrstă - avînd ca scop promovarea și apărarea drepturilor, intereselor membrilor săi și a demnității profesionale. În conformitate cu Statutul aprobat la Conferința din 16 februarie 1990, se convoacă, la data de 26 aprilie 1990, ora 15,00, conferința de alegere a membrilor Consiliului S.L.I.P.C.

Cererile vizînd problemele sociale, precum și pentru obținerea biletelor de odihnă/tratament se vor depune la sediu și se vor rezolva conform dispozițiilor în vigoare.

Prof. Radu CIETIANU, Liceul industrial nr. 8, Cluj

La Cluj a luat ființă Societatea de Informatică Aplicată, care dorește să fie o asocierie profesională de înaltă ținută științifică și morală, independentă, fără nici o platformă sau tentă politică. Sediința de constituire a avut loc la data de 30 ianuarie 1990...

EXPOZIȚIE DE DESIGN

U.A.P. Cluj și Asociația de design industrial Cluj organizează „Expoziția de design” vernisaj - 2 aprilie 1990, ora 18, la Galeria de artă din P-ța Libertății.

SOCIETATEA DE INFORMATICĂ

APLICATĂ

și social, se străduiește să contribuie la repunerea acesteia în drepturile sale firești și să promoveze dezvoltarea ei și a aplicațiilor sale în diferite domenii de activitate. În acest scop își propune: - să inițieze colaborări și schimburi libere de informații...

și social, se străduiește să contribuie la repunerea acesteia în drepturile sale firești și să promoveze dezvoltarea ei și a aplicațiilor sale în diferite domenii de activitate. În acest scop își propune: - să inițieze colaborări și schimburi libere de informații...

- să editeze o revistă care să publice lucrări științifice valoroase, precum și o publicație periodică de informare a membrilor săi; - să informeze membrii săi asupra propunerilor de colaborare primite din partea firmelor și societăților de specialitate...

Societatea de Informatică Aplicată 3100 Cluj Str. Republicii nr. 107 Telefon: 1-54-77 sau 1-16-14, interior 149; telex: 31-304

ANUNȚ

Colegiul Județean al antrenorilor convoacă toți antrenorii în ziua de marți, 3 aprilie 1990, ora 16, la stadionul C.F.R. din strada Mașiniștilor.

lie 1990, ora 18, la Galeria de artă din P-ța Libertății. Expoziția face propuneri de produse noi în patru domenii: DESIGN INDUSTRIAL (aparatură electronică, autoturisme) BUNURI DE LARG CON-

SUM (Jucării, obiecte de menaj) • DESIGN VESTIMENTAR • GRAPHIC-DESIGN (copertă de carte, mape de disc, afișe, prospecte). Vernisajul va fi făcut de criticul de artă dr. Mircea Țoca.



